



4月23日  
世界读书日



# 最是书香能致远 不负春光好读书

大学生的读书心——

不如坠入书中去

长春师范大学汉语言文学专业 王韵诗

我想不是人们不爱读书,而是因为紧迫的生活、快节奏的步调,逼得你常常忽略了身边的风景,为了未来拼命地努力,占据了太多时间和空间。我也曾乐观地认为,不读书,这只是电子阅读新兴形式的冲击;也许人们酒足饭饱之后,在马不停蹄地追逐精神的满足,只是从线下阅读转战到了线上的空间。可是,我查看数据之后,只能默然……平时就读不下去的书,在线上被其他更简单易获取的快乐所替代了,比如各大视频直播、购物、游戏等,人们很难再痴迷于读书了。那么,我们应该怎么做呢?

我想我们可以想想最初的起点,我们缺少一个沉下心来读书的场所,或者一个陪你读书的人。书店,至少给了我们一个读书的去处。

关于书店的记忆,最初大概是小时候家附近的商场旁边,有间门面很小、实际也不大的新华书店。在没有父母照顾的下午,我常常去挑一本书,找到最里面书架下的那个角落席地而坐,度过了许多个无忧无虑的时光。它更是我每年生日的必去之处,平时不能买的书,便是我最好的礼物。

哪怕是在旅游的途中,流连于不同的城市。故宫的红墙绿瓦、东方明珠的绚烂霓虹、热带雨林的遮天蔽日、西湖龙井的余味甘甜,全部可以是对一座城市念念不忘的原因。而最不愿错过的城市印记,是那些像星星一样散落在城市里的独立书店。它们也如美人千面,有着各色风姿,承载着琐碎时光的白纸黑字。

一座城市没有书店,就像一个人没有灵魂。人与外物如何相处,归根到底,是人与自己的内心如何相处。每座城市的书店都是为这座城市的居民提供一条通往内心的道路,也能够在短暂逃离世俗的这数小时里,发现更加丰富的自我价值。当你置身于图书馆,会发现读书对人最大的意义,在于指引。就像心中若是有想见的人,便不算孤独,而当你心中有了想要读的书,你会发现,你的视野会变广,读了一个人的书,便可能会想读他的其他书,读他同时代作者的书,就像一个任意门,能带你去到任何一个共情共享的地方。

说实话,虽然作为一名汉语言文学专业的大学生,但我并没有觉得我比别人多读了什么书,可能每个年轻人都有的通病,就是手机不离身。但爱书的人,总可以找到和书单纯沟通的方式。为了从自己所谓的舒适区里走出来,我给自己找到了一个突破口,就是在家附近的书店读书,再问问自己的内心,如果放下手机,你还愿意与书对话吗?成长的岁月里,我也有了新的发现,我发现,书不只是用来读的,而是可以安放很多东西。如果不看,便愈加想不起来,一旦看了,就放不下。我又找到了儿时读书的那种感觉,迷恋一个人在书店的感觉。一书房的好书相守,有种说不出的满足。那次喜会从心里溢出来。暖暖的灯光配上舒缓的音乐,感觉自己就是一个宇宙。就像生活里,我们总需要一些仪式感,来证明那些看似不在意的东西都多么重要,就像虔诚的教徒要去寻找心灵的庙宇一样,那么,去书店大概就是每一个爱书人的朝圣吧。不忙的时候,问问自己的心,他是否因看过了繁华而忘记了怎么再安静,给他一个机会,也是给自己一次成长,去一次书店,便会有全新的感受。

这世上如果有天堂,那一定是书店的样子。我们不仅在书中喂养自己的灵魂,我们也在书中安放自己的精神天地。可是如果你不去实践,不去迈出那一步,就像一个挖掘者,不会下那第一锹,就算是一口好井,也只能是一潭死水。希望那些终日在名利虚华泡沫中打滚的人们,能够让书店的暖光和书籍的味道唤醒他们沉睡的灵魂。

等疫情结束了,就挑个书店见面吧。一切都会变好,我们的心灵也要春暖花开。

“70”“80”爷爷的学海无涯读书路——

以书会友“哥俩好”

70岁的付云昌,家住隆基花园,曾是“老三届”知青,回城后在国营厂当了一名工人。退休后,结识了邻居——上海籍东辽县退休干部杨宝冒。虽然付云昌是位退休工人,但自从十几年前结识了杨宝冒,他也渐渐喜欢上了文学,爱上了读书。至今,老哥俩经常结伴到图书馆,一起看书,品经典、读名著。

现年81岁的杨宝冒,自幼便喜欢读书。当年是老牌的大学生,毕业后分配到东辽县工作,自此定居辽源。在岗期间,每天上班再忙,也要抽时间看《辽源日报》《吉林日报》。不忙时,更是书不离手。退休后,读书成了杨宝冒日常生活必不可少的一部分。2019年,市住房公积金管理中心建立了“半亩方塘”图书馆,从此,他和付云昌便是那里的常客。据该图书馆工作人员介绍,老哥俩有的时候9时左右来,有的时候14时以后来,一人找一本文史类的书,坐在角落的位置,一看就是两个多小时。腊月二十九那天,老哥俩还来看了一上午书。

杨宝冒说:“读书是人类进步的阶梯,所以,得活到老学到老。我喜欢看政治类、文史类的书籍。付云昌是我的好邻居、好兄弟,因为我们是‘以文会友’。我们有共同语言、共同爱好、共同的追求,这样的朋友更踏实。”

幼儿的绘本情结——

6岁萌宝爱上“书”

刘莉莉的儿子今年6岁。和多数同龄小朋友一样,爱玩、爱闹、爱问“为什么”。出身于书香世家的刘莉莉深知这个年龄的孩子是知识启蒙和大脑开发的关键阶段。于是,她四处寻求适合儿子的读物。

今年1月,刘莉莉在图书馆借了几本儿童绘本。没想到,儿子一看到这样好看的书,爱不释手。起初,因为多数的文字孩子都不认识,所以兴趣全在图片上,她就

每天晚上睡前给儿子声情并茂地讲解着图中的故事。第一天,儿子听着听着睡着了;第二天,儿子听着听着便根据故事内容提出了问题;第三天,儿子模仿着妈妈的样子,可以“看图说话”了……大约10天以后,儿子不仅自己可以完整叙述绘本中的内容,而且还认识了一部分汉字。

现在,刘莉莉的儿子已经养成了每天主动读书的好习惯。

编者按:

书,是人类最好的礼物,是永远无可取代的文明法宝。读书,更是人类文明活动的永恒话题。书,一直不曾远离我们的生活,而我们更需要用书来充实头脑、提升自我。“好看的皮囊千篇一律,有趣的灵魂万里挑一”。而一个喜欢读书且经常读书的人,正是那个“万里挑一”。有人说,多读书的人不一定百分百优秀。但如果不读书,一定不会有非凡卓越的成就。习近平总书记曾在多个场合谈及读书,称“读书可以让人保持思想活力,让人得到智慧启发,让人滋养浩然之气。”

春天已到,选几本适合的书细细品读,探索人生新征程。

小学生在书海里放飞自我——

读书,爱你没商量

辽源市第一实验小学四年九班 于馨然

我是一个地地道道的“小书迷”。

就在我“牙牙”学语的时候,妈妈就给我买了很多的绘本故事书。白天我“唧唧呀呀”在书上指指点点,晚上,爸爸妈妈便为我读书,那时起,我便与书结下不解之缘。

妈妈教给我的第一首古诗是《咏柳》。“不知细叶谁裁出,二月春风似剪刀”……妈妈口中描绘的初春美景,让我感受到了春天的气息,看到了柳树初绿的模样。

上小学二年级的时候,老师开始让我们每周至少读一本书,并让我们养成写读书笔记的好习惯。一开始,我有点儿心不在焉,把它当成了负担,更是硬着头皮应付了事,可是慢慢地我发现读书开阔了我的眼界,丰富了我的词汇量、作文水平得到了提高。班主任纪老师为了鼓励我们多读书,让我们能爱上读书,在班级举办了丰富多彩的读书活动:“读书交流会”“名家名段朗读会”“古诗词争奇赛”……一个个系列活动下来,我们个个成了“小书迷”。在我们班举办的古诗词大赛中,我连续两届夺得冠军,获得“古诗大王”称号。从那以后我更爱读书了。

看到我们这么爱读书,学校的

领导、老师为我们提供了更大的帮助——学校的图书室定期向我们开放,每个人都有自己的VIP卡,这张卡成了我的至宝。我们可不是只畅游在自己的读书世界里,每年我们这些“小书迷”还会盛装迎接我们最隆重的节日——“读书节”。这可是一个举世瞩目的活动,为期一周让我们过足了读书的瘾,“走近苏东坡”“读书汇报会”“好书漂流会”……一个个精彩的小活动让我们忙得不亦乐乎。

几年下来,我已经能从读一本书到读一系列书了,从《格林童话》到《爱的教育》,从《三毛流浪记》到《爱丽丝漫游奇境记》,从《窗边的小豆豆》到《小王子》《小公主》,从金波、沈石溪、曹云轩这些中国作家到卡罗尔、科罗狄、亚米契斯这些外国作家,我痛快地畅游在书的世界里,分享着爱丽丝的奇妙世界,感受着鲁滨逊在困境中的坚强,也为流浪儿凄惨的人生落泪……每周我至少要读完一本书,特别是在这个“停课不停学”的假期,我已经读完了45本书:《写给儿童的中国历史》《写给儿童的中国地理》《东周列国志》《岳飞传》……书已经成为了我最挚爱的朋友。读书,爱你没商量。

情系书香 伴我成长

龙山区多寿路小学六年八班 王艺晓

“饱读诗书乃行万里之路”。

上幼儿园期间,我喜欢带有插图的绘本。小学一年级时,我爱读《格林童话》,它让我明白了人世间的许多道理;三年级时,我喜爱叶圣陶的《稻草人》,叶老笔下的稻草人,一个勤勤恳恳的角色,吐露着心声,把自己的想法和见闻表现得淋漓尽致,让我们又重新认识了稻草人;而现在,我最愿意读鲁迅先生的书,也越发崇敬他。闲暇时手捧鲁迅先生的《朝花夕拾》,品味着从字里行间透露出年少轻狂时的童真,神思似乎也飘向了那份属于我的逍遥日子。那薄薄的一本散文诗集《野草》也是我的最爱,它是鲁迅先生送给中国新文学的一份厚重的礼物。以一首《自嘲》鼓励自己坚决为革命事业不懈地斗争下去,并用满腔热血实践了“横眉冷对千夫指,俯首甘为孺子牛”的人生追求……

每到书店,我总是想把一堆喜爱的书全部带回家……每购完新书,我总是拿来书皮,将其小心封面,又拿来笔,写上几几号购。从小到大,

我总是与书为伴,书香盈鼻,四顾皆书,其乐何穷。

从小学一年到六年,我最开心的是学校在每年“世界读书日”时精心开展的阅读节活动:“书籍点亮人生”“书声溢校园”“一带一路筑梦中国”“千年之约与我同行”……整个“阅读节”虽然只有短短的一个月,但在这一个月里所有同学们都参与其中,人人锻炼,见证了“读好书,好读书,读书好”。学校到处溢满书香的气氛,每个转角都是学校精心布置的阅读角。每次课间,都有同学们认真读书的身影;班级走廊旁边的展览板上都是同学们读书的心得体会和读书小报……时光飞逝,转眼我就要毕业了,六年来我们一直浸润在这座书香校园中,感谢学校、老师对同学们兴趣养成的培养。

我热爱读书,它让我明理、让我思考,怀着对文字的敬重之意去看世界的千姿百态、看祖国的大好河山。潜移默化中,我的头脑被充实,生命得到丰盈。山林中白鸟啾啾,笑林里欢声不断、竹林里情韵悠长、书林里智慧闪光。

我与阅读

谦宁街小学五年三班 王涵

人生好似一次旅程,而我真正的旅程是从阅读书籍开始的。

6岁时看的绘本、9岁时读的童话,现在读的中短篇小说……使我在书籍的世界一步步摸索成长,随着读的书越来越多,渐渐地,我有了自己的读书习惯。

小时看绘本、看童话书时,喜欢书中那五颜六色的画面,大了一些,识字多了,开始着迷于故事情节。拿到一本书的时候,首先把前言、索引、作者简介通读一遍,再开始我真正的阅读。我会先对不太懂的段落进行标注,对感兴趣的部分进行反复阅读,对喜欢的句子、词语进行摘抄,最后回顾各个部分的基本情节,总结这本书背后所要表达的情感。

我读了很多书,爸爸也给我买过电子图书,什么都可以查,什么都可以看,但是我还是喜欢纸质书籍,喜欢翻开它时的油印味道。以前是凭爸爸、妈妈的爱好,觉得我应该看什

么书就买什么书,现在,我已有了自己的判断,所以,我会要求他们买我想看的书,我觉得这也是进步的一种表现。

通过阅读积累,养成阅读的好习惯,现在,我的语言表达能力增强了。在听、说、读、写方面有质的飞跃;在文学、历史、地理、科学、政治等方面增加了见识;对于背诵能力也提高了很多;在写作这方面更是游刃有余。

我喜欢读的书太多了,比如最近刚读完的一本书《睡狮边的雪兔》,它是我喜爱的动物小说家沈石溪写的,首先书名就引起了我的好奇:机灵的雪兔为什么会选择在蟒蛇身边?毫无攻击性的雪兔会发生什么?在两次阅读和回顾后,我发现曲折的情节后所折射出的深意,当你身不由己处于困境绝境时,只能拼死一搏,才有可能闯出一条生路。

在此,我想给我同龄的同学们推荐几本我最近看的书,海伦·凯勒的《假如给我三天光明》,会让你心灵飞翔;阿瑟·柯南道尔的《福尔摩斯探案全集》,会带给你一波又一波的不可思议;巴比特的《不老泉》,让你感到生命意味着变化。这些都是成长励志类的书籍,这些书籍会带给人无穷的力量和智慧。

我的“心旅行”

龙山实验小学六年一班 牛斯顿

苏轼曾说:“腹有诗书气自华,读书万卷始通神。”周恩来曾说:“为中华之崛起而读书。”高尔基曾说:“书籍是人类进步的阶梯。”由此可见,无论是古往今来还是古今中外,都离不开“阅读”二字。

阅读好比一场自由的旅行,当你翻开书籍时,虽然你肉体没动,但是你的心里早已同故事里的主人公一起冒险。一起和鲁滨逊在孤岛逃亡;一起和汪淼在三体世界生存;一起和孙悟空在神仙世界斩妖除魔……这些乐趣,恐怕只能在书中才可以享受。

阅读又好似和一位知识渊博的圣人交谈。“知识就是力量”。而知识要从哪儿学来呢?当然是从

书里。比如:阅读《十万个为什么》我们知道了萤火虫为什么会发光、狗为什么会吐舌头。阅读《论语》我们知道了敏而好学、不耻下问。阅读《中华上下五千年》我们知道了中华民族的兴衰历史、荣辱存亡。

现在的我,每天都会来一场自由的旅行,每天都会和圣人们畅所欲言。知识来源于阅读,现在俯视社会,有知识的人,走遍天下;没有知识的人,寸步难行。所以,同学们快拿起手中的书,阅读起来吧。



本版稿件由本报记者 王超 采写  
本版策划 戚凯慧